



# 45万株新品种辣椒苗发往湖南助力春耕 南繁育种基地培育“南苗北种”新业态

本报讯 (记者傅人意)3月8日下午,三亚热带设施农业科技示范园,45万株新品种辣椒苗从这里发车,将运往湖南省泸溪县。

这是三亚南繁基地与湖南省农业科学院邹学校院士团队合作培育生产的辣椒种苗,将用于支援湖南春耕,可提前一个月供应市场。这也是我省确保20多万亩南繁育种基地、为全国春耕夏种提供优质种子的生

动体现。

据三亚市政府相关负责人介绍,南繁育种基地是我国宝贵的农业科技平台,是国家南繁硅谷。三亚是南繁育种基地的核心,去冬今春有来自全国29个省份、342家南繁单位、30多种农作物在三亚育种。

在做好防疫的基础上,三亚为南繁人返岗积极创造条件,确保提供20多万亩南繁育种基地、生产不间

断,为全国的春耕夏种提供优质的种苗,在保障国家粮食安全积极贡献三亚力量、海南力量。

小小辣椒苗在各方抗击疫情的同时,将春天的希望从南至北,从海南三亚洒向湖南省泸溪县的田野,同时,也希望在这里“种下”红红火火的辣椒产业,帮助当地农户脱贫致富,为三亚南繁增添“南苗北种”新业态。

“南苗北种”蕴藏着巨大的市场

空间,从提供种子到种苗,将提升5倍—10倍的经济价值,而且会在当地培育一个成熟的产业,让“南繁硅谷”为全国“菜篮子”贡献海南力量。”三亚市南繁科学技术研究院院长柯用春介绍,除了辣椒种苗,南繁基地目前还开展西兰花种苗、中药材种苗“南苗北种”工作。

省农业农村厅相关负责人介绍,为确保疫情防控与南繁工作“两不误、

两落实”,我省做好南繁物资有效供给,做好南繁植物检疫和检疫调运证件的不见面审批和发放。同时,对湖南省南繁单位进行点对点帮扶,协助其做好防护的情况下,尽快投入南繁科研活动。

截至3月6日,南繁单位返琼人员达到2800多人,陵水安马洋新建核心区配套服务区正在紧张有序复工建设中。

## 海口制定12条措施 帮助新型农业经营主体恢复生产

本报海口3月10日讯 (记者计思佳)海南日报记者海口市农业农村局获悉,《海口市支持新型农业经营主体应对新冠肺炎疫情恢复生产的政策措施》(以下简称“措施”)已正式印发。《措施》从加大金融支持、保障企业运营、提供交通便利、减轻企业负担、加强疫情防控5大方面12条措施着手,有针对性地帮助该市新型农业经营主体共渡难关,迅速恢复生产。

该政策支持对象为海口市涉农企业、农民专业合作社、家庭农场、种养大户等4类新型农业经营主体,执行至2020年4月30日结束。

根据《措施》,海口要加大对新型农业经营主体的金融支持,加强贷款支持,在本政策执行期间,对新型农业经营主体复工复产急需少量资金,鼓励采取网络申请,简化办理程序,优先放贷资金,单户总量不高于50万元。发挥海口市融资担保公司增信作用,优先为符合条件的新型农业经营主体提供融资担保服务,单户融资额度不超过1000万元。

降低新型农业经营主体融资成本。对新型农业经营主体在本政策执行期间向金融机构借款用于生产经营的,给予3个月贷款利息50%财政贴息,贷款额度不超过1000万元。新型农业经营主体在本政策执行期间投保能繁母猪保险、育肥猪保险、鸡养殖保险、羊养殖保险、大棚瓜菜保险、瓜菜价格指数保险等政策性农业保险的,其自缴保费部分由海口市财政承担,一般农户也可以参照本条规定免缴以上险种的保费。

为保障企业运营,海口鼓励新型农业经营主体线上销售本地农产品,对在本政策执行期间线上销售收入达到100万元、300万元、500万元的新型农业经营主体,财政分别给予5万元、10万元、20万元的一次性补助。



HK 码上读

扫码了解海口市支持新型农业经营主体应对新冠肺炎疫情恢复生产政策措施的更多内容。

## 抗疫情保增收防返贫 万宁8900名贫困劳动力就近进厂上班 政府“贴心办”上岗“家门口”

■ 本报记者 袁宇

“在这里做工包吃住,而且离家也近,方便照顾家庭。”3月9日,海南派成铝业科技有限公司(以下简称派成铝业)礼纪生产基地内各个生产车间“火力全开”,家住万宁市礼纪镇红群村的建档立卡贫困户李海玲一边熟练地配合工友打包制作好的铝合金门窗,一边对海南日报记者说。

记者在派成铝业的生产车间看到,偌大厂房内满是材料,戴着口罩的工人两人一组,有条不紊地组装门窗产品。橘红色的叉车不断“抱”着组装好的门窗产品送往质检区,供质检工人检验。

今年33岁的李海玲原本是万宁石梅湾某酒店的客房服务员。受疫

■ 本报记者 梁君穷 通讯员 陈栋

3月4日清晨,田野间的雾气还未散去,陵水黎族自治县英州镇廖次村脱贫村民陈亚銮走小路出了村。不远处廖次岭高高耸立,山脚下是成片的芒果林。这里是陵水英州惠农扶贫农业开发有限公司的芒果种植基地。

7时许,陈亚銮戴好帽子和手套,背上一整包的纸袋子,和10多位周边村庄的姐妹们一起在果园里忙了起来。她们小心翼翼地为每一个挂在枝头的芒果套上纸袋子。“这样做,既能防虫,又能让芒果有好的品相。”陵水英州惠农扶贫农业开发有限公司负责人陈永浩介绍。

因为家中孩子多、教育负担重,

琼中什运乡什统村乡村振兴工作队  
架起产销桥梁  
瓜菜销路不愁

■ 本报记者 李梦瑶

3月10一大早,位于琼中黎族苗族自治县什运乡什统村的一片冬季瓜菜种植基地里,村民王政提将一簇簇绿油油的瓜菜采摘打捆,又片刻不停地赶到村里的瓜菜收购点,忙着将其打包装车。

王政提所在的什统村,拥有大片肥沃田洋,是琼中有名的冬季瓜菜种植大村。然而受疫情影响,原先络绎不绝的收购商一度不见了踪迹,不少种植户慌了神。

“我今年第一次尝试种植冬季瓜菜就碰上了这情况,更是心急如焚。”王政提告诉海南日报记者,得知这一情况后,什统村乡村振兴工作队队长郑龙立即与乡政府农业部门对接,为他办理好“农药残留检测报告单”和冬季瓜菜运输通行证,并给往年来村里收购瓜菜的“老客户”挨个打电话,这才逐步帮他打通了运销渠道。

上个月,王政提种植的第一批4000斤瓜菜刚刚顺利发往广东,还没来得及享受这份喜悦,新的订单又接二连三地涌来,让他心里悬着的石头总算落了地,“我们的瓜菜销路不用愁,多亏了有帮扶干部。”

郑龙介绍,疫情防控期间,他们主动联系收购商,同时针对种植大户送政策上门,让村民们吃下继续发展冬季瓜菜产业的“定心丸”。

随着运销渠道逐步畅通,农户们采摘瓜菜的积极性也愈发高涨。截至目前,什统村累计销售苦瓜、青瓜、豆角和辣椒等冬季瓜菜共计约75吨,销量、价格正同步稳定回升。(本报营根3月10日电)

情影响,她自春节后便待岗在家。“在家近1个月,没收入,压力很大。”李海玲说,3个小孩要上学,而且一家6口人生活开销也不小。

2月17日,就在李海玲为生计发愁时,派成铝业礼纪生产基地内,该公司副总经理董治国不断在各车间巡查。他告诉记者,目前各条生产线都已渐渐恢复至正常水平,同时也严格抓实防疫工作,所有人员严格按照健康码系统要求进行管理,“万宁市委、市政府给我们解决了复工复产最重要的用工问题。”

董治国说,在公司向万宁市委、市政府提交复工复产申请后,市相关部门便主动帮助公司联系周边镇、村的在家劳动力,“为我们联系上一批工人,再加上原部分工人,生产

配备了口罩、手套、雨衣等,其他食宿等方面也安排得挺好,我很满意。”

“公司返工人员已有近300人,其中吸纳了22名贫困村民就业。”在派成铝业礼纪生产基地内,该公司副经理董治国不断在各车间巡查。

他告诉记者,目前各条生产线都已渐渐恢复至正常水平,同时也严格抓实防疫工作,所有人员严格按照健康码系统要求进行管理,“万宁市委、市政府给我们解决了复工复产最重要的用工问题。”

董治国说,在公司向万宁市委、市政府提交复工复产申请后,市相关部门便主动帮助公司联系周边镇、村的在家劳动力,“为我们联系上一批工人,再加上原部分工人,生产

基地很快便恢复了生产。”

事实上,在组织复工复产过程中,万宁市委、市政府特别注重统筹本地劳动力务工需求与企业复工复产需求,优先为贫困劳动力开发就业岗位,支持贫困劳动力务工就业。

位于万宁市大茂镇联益村内的海南闹牛坡食品有限公司木瓜种植基地于2月27日复产。在基地种植田里,联益村脱贫户王振祥挽着裤脚,戴着口罩,沿着直线熟练地种植木瓜苗。王振祥在基地做工1天能挣150元。“按天结算,还包午餐。工作地点就在家门口,特别满意。”王振祥说。和王振祥一起在该基地做工的19名工人都是联益村内的脱贫户。

“疫魔逼近,贫困群众生活受影响大,收入没保障。”万宁市扶贫办相关负责人介绍,市里迅速组织帮扶责任人对全部建档立卡贫困人口开展“抗疫情、保增收、防返贫”摸排,然后通过与申请复工复产的企业“点对点”对接,帮助贫困劳动力尽快返岗。目前该市已有8900名贫困群众实现上岗就业。

“下一步继续开展劳动力务工情况排查,跟踪就业情况。”该负责人说,目前市里已启动了扶贫军训、“春风行动”等活动,一方面提升贫困群众的就业能力,一方面帮助贫困群众搭建就业平台,同时还将重点对未就业务工人员意向进行摸排分析,有针对性地帮助贫困劳动力稳定就业。

(本报万城3月10日电)

## 陵水组织贫困户参与芒果、瓜菜田间管护采收 务工增收不停步 脱贫致富不松劲

■ 本报记者 梁君穷 通讯员 陈栋

3月4日清晨,田野间的雾气还未散去,陵水黎族自治县英州镇廖次村脱贫村民陈亚銮走小路出了村。不远处廖次岭高高耸立,山脚下是成片的芒果林。这里是陵水英州惠农扶贫农业开发有限公司的芒果种植基地。

7时许,陈亚銮戴好帽子和手套,背上一整包的纸袋子,和10多位周边村庄的姐妹们一起在果园里忙了起来。她们小心翼翼地为每一个挂在枝头的芒果套上纸袋子。“这样做,既能防虫,又能让芒果有好的品相。”陵水英州惠农扶贫农业开发有限公司负责人陈永浩介绍。

因为家中孩子多、教育负担重,

琼中什运乡什统村乡村振兴工作队  
架起产销桥梁  
瓜菜销路不愁

■ 本报记者 李梦瑶

3月10一大早,位于琼中黎族苗族自治县什运乡什统村的一片冬季瓜菜种植基地里,村民王政提将一簇簇绿油油的瓜菜采摘打捆,又片刻不停地赶到村里的瓜菜收购点,忙着将其打包装车。

王政提所在的什统村,拥有大片肥沃田洋,是琼中有名的冬季瓜菜种植大村。然而受疫情影响,原先络绎不绝的收购商一度不见了踪迹,不少种植户慌了神。

“我今年第一次尝试种植冬季瓜菜就碰上了这情况,更是心急如焚。”王政提告诉海南日报记者,得知这一情况后,什统村乡村振兴工作队队长郑龙立即与乡政府农业部门对接,为他办理好“农药残留检测报告单”和冬季瓜菜运输通行证,并给往年来村里收购瓜菜的“老客户”挨个打电话,这才逐步帮他打通了运销渠道。

郑龙介绍,疫情防控期间,他们主动联系收购商,同时针对种植大户送政策上门,让村民们吃下继续发展冬季瓜菜产业的“定心丸”。

随着运销渠道逐步畅通,农户们采摘瓜菜的积极性也愈发高涨。截至目前,什统村累计销售苦瓜、青瓜、豆角和辣椒等冬季瓜菜共计约75吨,销量、价格正同步稳定回升。(本报营根3月10日电)

有限公司是英州镇多个村庄以扶贫资金合资组建的,公司有3个芒果种植基地共约500亩,去年销售芒果近120万斤。”陈永浩认为,芒果基地最大的效益并不是利润有多高,而是较稳定解决了附近许多村民、特别是建档立卡贫困户(脱贫户)的就业问题。除了5名常驻技术人员,芒果基地日常除草、施肥、打药、套袋等工作都由附近村民承担,带动了约200户脱贫户就业,其中带动廖次村脱贫户50多户。“估计可以采摘到5月初,这个采摘季

可以带动1000多人次就近就业。”陈永浩说。

走出芒果园,记者在路边看到两个简易大棚,原来收购商已将卡车开到了果园边,芒果采摘完后直接打包装车。现场有近50位村民在紧张忙碌着,有的负责摘果,有的负责打包,有的负责搬运上车,廖次村的脱贫村民胡礼平已在这里忙活了一上午。

“在这里打零工,每天至少有150元的收入,这个钱由收购商付。”胡礼平说,疫情期间外出务工不便,

上个月听说这里要招零工,他就报名过来了。

“近一段时间,陵水有序组织脱贫户参与冬季瓜菜、芒果等农作物的采摘、分拣和包装等工作,实现就近就业增加收入,防止脱贫户返贫。”陵水扶贫办相关负责人介绍,陵水还积极开发防疫消杀、社区巡查等临时性公益岗位,优先招聘贫困家庭劳动力,该县共设疫情防控临时性公益岗位2705个,吸纳脱贫人口就业1856人,占比68.61%。

(本报椰城3月10日电)

## 海口龙华区贫困户种植香瓜喜获丰收 “瓜香”让村民生活“飘香”

■ 本报记者 郭萃  
特约记者 刘伟 通讯员 孙婷婷

3月10日上午,在海口市龙华区新坡镇新彩村博文村民小组的一处田地边,脱贫户岑选锋正在带领村民抓紧采挖香瓜,这批香瓜马上要送到水果批发市场出售。据悉,岑选锋近年来凭着勤劳肯干吃苦耐劳,不但成功脱贫还通过种植香瓜致富,带领其他村民增加收入。

2016年,家庭因学致贫的岑选锋被纳入建档立卡贫困户。“建档立

卡后政府在教育、医疗等多方面对我进行帮扶。”岑选锋说,之前他缺少收入来源,还要承担两个孩子的上学费用,虽然平日里打零工,但仍不够支付家庭日常支出。在政府的帮助下,他们一家于2017年成功脱贫。脱贫后,他并没有安于现状,而是租地种植香瓜,并带动其他村民增收。

去年2月开始,岑选锋在镇干部和乡村振兴工作队的指导下着手发展种植业,并摸索出一套瓜菜种植的技巧。“因为我家仅有3亩地,所以又向其他村民租了一些地搞种植,共种了65亩香瓜。”岑选锋告诉记者,相比其他瓜果,香瓜一年可以种两茬,

产量高、不愁销路,且该村土地平整,水源丰富,自然条件良好。

采摘、集中、清洗、包装、装车……近一个月来,岑选锋每天都在田头和十几名村民忙碌着。他们抓紧将“藏”在遍地枝蔓上的香瓜摘下,并装上即将开往南北水果市场的车辆。

目前岑选锋已陆续采收了30吨香瓜,田头收购价每斤2.5元,每亩大概可以赚1000元,一茬香瓜除去成本预计能赚5万元。岑选锋说,为尽快将成熟的香瓜供给到市场,岑选锋特意请来15名工人,这些工人都新坡镇的村民。

家住新坡镇文山村的周克铮平

日里都是到离家远的地方打散工,半个月前他开始在这片香瓜种植地里打工,负责香瓜采摘、装车等工作,“疫情期间不便出远门,在这边打工离家近方便照顾家人,每天还有100元工钱,大家都很愿意来。”

“复工期间,我们主要任务是把香瓜采摘完卖掉,月底计划重新整地种上一批香瓜和西瓜,再种上一批晚稻,这样经济效益应该最大化。”岑选锋说:“现在有好的政策,好的销路。我会继续租地,把种植产业做好,还要带动其他村民增收,大家一起把日子越过越好。”岑选锋对未来充满希望。

(本报海口3月10日讯)

## 为稻田灌水为春耕加油

3月7日,在儋州市新州镇,农民忙着为缺水的稻田抽水灌溉,保障稻田能顺利插秧。时下,儋州市正多措并举保障复工复产,不误春耕农时。

本报记者 陈元才 摄

